



Οικονομία

05

ΓΡΑΦΕΙΟ
ΜΙΧΑΗΛ ΜΑΘΙΟΥΛΑΚΗΣ*



Η Ρωσία ακυρώνει τους ενεργειακούς σχεδιασμούς Ε.Ε. - Ελλάδας

Τους τελευταίους μήνες, η Ρωσία υλοποιεί την αντιπρόθεσή της στα ενεργειακά της Ε.Ε., προκειμένου να δημιουργήσει εκ νέου τετελεσμένα. Η δράση της αποτελεί πλήγμα για τα εθνικά συμφέροντα της Ελλάδας που συνδέονται με την ενέργεια, ενώ κερδισμένη από αυτές τις εξελίξεις βγαίνει και η Τουρκία.

Από τα τέλη του 2023 η Ρωσία εφαρμόζει τη γνωστή της πολιτική των ιδιαίτερα χαμηλών τιμών τιμολόγησης του φυσικού αερίου που στέλνει στην περιοχή. Ο στρατηγικός στόχος του Κρεμλίνου είναι να σαμποτάρει τους διαδρόμους φυσικού αερίου που υλοποιούν οι ευρωπαϊκές χώρες στα ανατολικά σύνορα της Ε.Ε. (Ρεβυθούσα, FSRU Αλεξανδρούπολης, IGB, Κάθετος Διάδρομος) για ροή ενέργειας από τον Νότο προς τον Βορρά, πριν τα έργα αυτά κλείσουν συμφωνίες που θα τα κάνουν οικονομικά βιώσιμα. Το σχέδιο της Ρωσίας έως τώρα πετυχαίνει, ενώ η Ε.Ε. παραμένει εν υπνώσει.

Στον Βορρά, η Γερμανία έχει βουλευτεί με τις εισαγωγές LNG από τις ΗΠΑ και αερίου αγωγών από τη Νορβηγία, οπότε δεν δείχνει κανένα ενδιαφέρον για το τι γίνεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ασχολείται με τα θέματα ηγεσίας της και έχει αφήσει στον αυτόματο πιλότο τα στρατηγικά θέματα της ενέργειας μέχρι να ξεκαθαρίσει το τοπίο.

Στον Νότο, οι βαλκανικές χώρες -και η Ελλάδα- με τον φόβο του πολιτικού κόστους μεγαλύτερων αυξήσεων στο ρεύμα από το πιο ακριβό, μη ρωσικό LNG αποδέχονται τις αυξημένες ροές του φθηνού ρωσικού αερίου και αφήνουν τον χρόνο να κυλάει.

Σε αυτό το σκηνικό, αυτός που πλήττεται άμεσα και σημαντικά είναι η Ελλάδα, η οποία βλέπει τα σημαντικότερα γεωπολιτικά πλεονεκτήματα που με κόπο χτίστηκαν τα τελευταία 15 χρόνια στα ενεργειακά να κινδυνεύουν με κατάρρευση. Η Ελλάδα οφείλει να κινητοποιήσει άμεσα όλα τα εργαλεία που διαθέτει. Θα πρέπει να γίνουν έντονες επαφές αφενός της ελληνικής διπλωματίας με τις ευρωπαϊκές Αρχές και τις εμπλεκόμενες χώρες του Κάθετου Διαδρόμου, αφετέρου των εμπλεκόμενων υπουργείων Ενέργειας και Οικονομίας με τις εταιρείες που αφορούν αυτές οι εξελίξεις, τους διαχειριστές δικτύων μεταφοράς, τους παρόχους ενέργειας, τις ελληνικές ενεργειακές εταιρείες με παρουσία στα Βαλκάνια και τις τράπεζες που εμπλέκονται σε σχετικές χρηματοδοτήσεις.

Η πίεση πρέπει να αυξηθεί κατακόρυφα σε όλους, ώστε να καταλάβουν ότι, αν πετάξει η Ρωσία από την αγορά όλους τους ανταγωνιστές της στα Βαλκάνια και αυξήσει την πίεση στην Ε.Ε., τότε το να τρέχουμε να κλείνουμε νέες συμφωνίες με τους Αμερικανούς και τους Καταριανούς για LNG θα μας κοστίσει ακριβά σε χρήμα και σε πολιτικούς όρους.

Η εποχή είναι ιδιαίτερος κρίσιμη και τα ελληνικά υπουργεία Εξωτερικών και Ενέργειας οφείλουν να ρίξουν όλο το βάρος τους σε αυτά τα θέματα. Είναι καθήκον της Ελλάδας να «ξυπνήσει» την Ευρώπη από την υπνώση των τελευταίων μηνών, γιατί, αλλιώς, τα αρνητικά αποτελέσματα αυτών των εξελίξεων θα τα νιώσουμε όλοι στα μέσα του ερχόμενου χειμώνα.

* Αναλυτής ενεργειακής στρατηγικής, ακαδημαϊκός διευθυντής του Greek Energy Forum και επιστημονικός συνεργάτης του **ΕΛΙΑΜΕΠ** για θέματα ενέργειας